UNIDAD 5: EL MERCADO Y EL EQUILIBRIO. LA ELASTICIDAD.

- Intercambio y mercado
11, EL mercado de bienes y servicios

(1] En grupo, sefialad las diferencias entre el trueque y el mercado con uso de dinero.

Al especializarnos en lo que mejor sabemos hacer, producimos una mayor cantidad y vane-
dad de bienes y a un menor coste, aumentando asi el bienestar de ia sociedad. Pero nadie
se especializaria en producit helados, por ejemplo, si no existiera un mecanismo que le ga-
rantizase que puede obtener el resto de los bienes que necesita, Es obvio que el trueque no
lo garantiza; de hecho, vivimos en una economia en la que seria imposible obtener todo lo
que necesitamos mediante el trueque directo de un bien por otro.

Por ello, los mercados han evolucionado y, con la apancidon del dinero, se han simphficado
extraordinariamente los intercambios.

R a d Al MR RIARAR ST AT AIA:

En s lerias comerciales se

exponen las novedades del
mercado para lavorecer su
difusion y promover contactos
¢ Intercambios comerciales.
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1.2. Los mercados competitivos

Sianalizamos el funcionamiento de los mercados, lo pnimero gue observamos es la diver
sidad de formas que adoptan. Por ejemplo, el mercado de los helados se caracteriza por
ser muy disperso, con muchos vendedores v muchos compradores. Por el contrario, el
mercado de la telefonia mavil estd concentrado en un namero reducido de empresas. Hay
también mercados en los que solo hay una empresa que tiene el monopolio de venta.

Enesialnidsddidscticanoscantraremoslii un tipo de mercado en el que nos resulta-
ra mas facil entender el comportamiento de compradores vy vendedores y cdmo se fijan
los precios. Se tala del mercade de competencia perfecta, en el que los bienes que se



2.1. (Qué es y de qué depende La demanda?

En principic utilizaremos ¢l concepto de demanda de un
bicn para describir G6Mo S& comportan los consumidores
cuando cambia su precio. Naturalmente, la demanda de un
bicn no solo depende del precio. Hay otros factores, como
claumento de los ingresos de las personas, los cambios on
la moda, etc, que influyen en ol comportamicnto de los
compradoros.

Situvidramos que pensar on todos los clementos gue puc-
den influir en la demanda de un bicen, la tarca scria muy
comploja. Por clle nos fijaremes en una variable cada vez y
mantendremos todas las demas constantes. Primero nos
centraremos on los cambios en el precio para observar
como reaccionan los consumidoros.

Demanda del mercado de refrescos, a diferentes precios

Precio (euros) 1.25 1 075 | 0,50 | 025
Cantidad demandada
(millones de refrescos) ! 4 6 é 10

Con la informaciéon de este cuadro podemos claborar un
grafico que muestre la cantidad que se demanda a los dife-
rentes precios. Las cantidades sc miden on ol cje de absci-
sas, y los precios, en el de ordenadas. Estos puntos pucdon

unirse on una curva, denerminada —
Gus nes indica la cantidad demandada para cada precio.
Por cjemplo, para un precio de 1 curo, la demanda total es
de 4 millones de refrescos (punto A).

Poro

| Los cambios de La demanda
3.1, Desplazamientos de La curva de demanda

Hasta ahora hemos analizado las variaciones de la cantidad
demandada de un bien cuando cambia su procio.

Poro jcomo influyen los demas factores que afectan a la
demanda, como los ingresos, los gustos do la gonte o los
cambios on los precios de otros bicnos?

La curva de demanda (D)
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En cl grafico se observa que, cuanto mas bajo o5 su precio, ma-
wor o5 la cantidad gue sc desca comprar, ¥y, cuanto mas alto,
menor ¢s la cantidad que sc osta dispucsto a comprar. Dicho
de otra torma, hay una relacion inversa entre el precio yla can-
tidad, lo que hace que la curva de demanda sca decreciento.



3.2 Causas de Los despLazamientos
* CHmBIGSIGAIEEAIOIRGIONSPBNIBIE. L1 porsonas

compran mas bicnes cuando subcn sus iNgQrosos, y vice-
versa. Un aumento de la renta o dinero disponible supone

to de la curva de demanda hacia la derecha, coma s ve

on el gritico. Esto ocurre con la mayoria de los bienes, y
por ello se consideran bienes normales.

Grifico 2: Desplazamiento de la curva de demanda hada la derecha

Precio

+ Diraggaligas. Lo quc demandamos hoy depende no solo
de la renta y de los precios actuales, sino también de

nuestras expectativas sobre el futuro. Si hay crisis y nues-

también se reflejan on la do-
manda: si aumenta la poblacion, crece la demanda de
bicnes porque hay mas gente que los necesita.

Por su parte, las condiciones meteorolégicas cambian la
demanda de algunos bicnes: un invierneo lluvioso v frio
dispara las ventas de paraguas, calefactores, ete.

Otra causa de la variacion de la demanda es ol cambio en
las condiciones de los créditos bancarios, que [os consu-
midores suclen pedir para comprar bicnes como auto-
maviles, viviendas, etc. Si se reduce el crédito, disminuira
su demanda.

bienes inferiores: son los gue tienen sustitulives de mayor calidad

Por cjemplo, si sube ol precio de los billetes de autobis,
aurmcnta la demanda de los del tren y,

de demanda se desplazard hacia la derecha (la demanda

de billetes de tren os mayor a cada uno de los procios).

las preferencias por un producto empiczan a decaer. Los

gustos cambian con ol tiempo por diversas razones; por

ejemplo, hoy han cambiado los gustos on favor de los pro-
ductos ccoldgicos vy on detrimento de la comida "basura”



~ EM LA PRACTICA. Cambios en La cantidad demandada frente a cambios de La demanda |

Veamos un ejermplo en el gue se dan ambos cambios.
Siun Ayuntamiento de una gran ciudad trata de reducic
la contarminacion, los atascos y el ruido, puede utilizar
estos dos mecanismios:

* Por una parte, puede favorecer al transporte pablico
bajando los precios. La consscuencia &5 un movi-
miento a lo largo de la curva de demanda.

El grafico 1 muestra este movimiento desde el punto
A hasta el B: al bajar el precio, el nimero de viajeros
en transporte piblico aumenta (de Q,a Q1]_

Un mowvimianto a lo largo de la curva de demanda exs,

simplemente, un cambio en la cantidad demandada
cuando varia el precio.

Grafioo 1: Movimiente a lo largo de la curva de demanda

Cantidad

= Por otra, el Ayuntamiento puede promover campanas
de sensibilizacion sobre las ventajas del transporte pd-
blico. 5i los consumidores toman conciencia de ellas y
se comvencen, optaran mas por el transporte pdblico.
El efecto es un desplazamiento de la curva de deman-
da hacia la derecha, o sea, un cambio de la demanda, lo
que se traduce en un mayor uso del transporte pablico
sea cual s2a el precio (grafico 2).

Geafin 2: Desplazameento de la curva de demanda

Precio

Cantidad

Con ambas madidas se ha conseguido aumentar el nd-
mero de usuarios del transporte pablico, que ha pasado
de(} al primero,yde( ad, después, yde este modo
se mejoran la contaminacion, el ruido v los atascos.

E] Propon dos medidas que afecten a la demanda de
bicicletas y que traten de fomentar su uso; una que
afecte a su precio y otra que afecte a cualquier otro
factor. Representa graficamente cada una.




" Laoferta y sus camhbios

4.1. {Qué es y de qué depende La oferta?

Mientras la demanda de un bien refleja los deseos de los
consumidores, la oferta expresa el comportamiento de las
empresas: describe la cantidad de un bien gque a las em-
presas les gustaria vender a cada uno de los precios. Al
igual gue ocurre con la demanda, la oferta no solo depen-
de del precio. Otros factores influyen en lo gque estan dis-
puestas a ofrecer las empresas: un aumento de los costes
o una mejora tecnoldgica pueden condicionar la cantidad
afrecida de un producto. Ahora nos fijaremos en el pracia,
manteniando constante el resto de factores.

[EI Consumidores y empresas cbservan los precios desde
intereses bien distintos. Ya sabemos que, para los
consumidores, una subida de precios supone una dis-
minucion de la demanda; pero las empresas, Jocomo
crees gue reaccionaran ante esa subida?

4.2. La curva de oferta de mercado

Aouantos refrescos estarian dispuestas a producir y vender
las empresas fabricantes a cada uno de los precios? Por me-
nos de 0,25 euros no les resulta rentable producir. A 0,75
auros les gustaria vender & millones, ¥ a 1euro, 8 millones.

La oferta de mercado de un bien, por tanto, refleja las canti-
dades del bien que las empresas estan dispuestas a ofrecer a
cata uno de los precios. Estos datos se recogen enla tabla de
oferta, en la gque obsarvamos, por gjemplo, que, a un precio
de 1,25 euros, las empresas llegarian a ofrecer 10 millones.

4.2. La curva de oferta de mercado

Aouantos refrescos estarian dispuestas a producin v vander
las empresas fabricantes a cada uno de los precios? Par me-
nos de 0,25 ewros no les resulta rentable producir. A 0,05
euros les gustaria vender & millones, y a 1 euro, 8 millones.

La oferta de mercado de un bien, por tanto, reflaja las canti-
dades del bien que las empresas estan dispuestas a ofrecera
cada uno de los precios. Estos datos se recogen enla tabla de
oferta, en la que observamos, por ejemplo, gue, a un precio
de 1,25 euros, las empresas legarian a ofrecer 10 millones.

Oferta del mercado de refiescos, a diferentes precos

Precio (euros) 1,25 1 075 | 050 | 025

Cantidad ofrecida
{millones de refrescos)

10 i b 4 2

5i pasamos los datos a ungrafico, la curva gue une los pun-
tos s denomina curva de oferta (O) y muestra la cantidad
de un bien que las empresas estdn dispuestas a ofrecer &
cads uno de |os precios,
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dad ofrecids, en el de abscisas. El punto A de la curva de
oferta indica que, a un precio de 0,50 euros, a las empresas
solo les interesa vender 4 millones de refrescos. Cuando
sube el precio, annentalacantidadofrecida.l\sf.elpunto
B muestra que, 3 un precio de | euro, las empresas querrian
ofrecer 8 millones de refrescos.
ﬁmmdmyhﬂhtbmtmm
ka curva de oferta sea creciente.

Cuando los precios suben, las empresas estan dispuestas
a producir mas, y hay mas alicientes para que nuevas em-
presas entren en el mercado. Como su finalidad es obtener
beneficios, cuanto mayor sea el precio, esperan conseguir
mas beneficios. Cuando los precios bajan, sucede o con-
trarioc hay menos incentivos, dado que ia produccion no
resulta tan rentable, por lo que las empresas reduciran su
produccion y algunas abandonaran el mercado.

n&MMMth
n.y




L4.3. Desplazamientos de La curva de oferta

Supongamos que baja el precio del mair. Como afectars
este cambio a la oterta de palomitas? Como el mair esun fac-
tor gue se utiliza para producir palomitas, el descenso de su
precio hace disminuir los costes, por ko gue aumentan los be-
neficios de las ventas de palomitas, lo cual hace gue los ven-
dedores esten dispuestos a producir una cantidad mayor
Por tanto, la madeofertagedeqﬂazaracialaderedla.h
que significa que es mayor la cantidad gue las empresas es-
tan dispuestas a ofrecer a cada uno de los precios.

Desplazamients de la cuna de oferta
o
: o
n.l‘
-
P
e
Q, o,
Cantidad

£Qué pasaria con la oferta de palomitas sisube la electri-

Siempre que varia cualquier factor que afecta a la
oferta, que no sea el precio, la curva de oferta se des-
plaza. Si la variacion aumenta la oferta, ea cual sea el
precio, la curva de oferta se desplara a la derecha. Si
la variacion reduce la oferta para cuslguier precio, la



4.4. Causas de Los desplazamientos de La curva
de oferta

Entre las causas gue afectan a los desplaramientos de la
curva de ks oferta destacan:

+ H coste de los factores de produccion. Ya hemos visto
gue. =i producin un bien cuesta menos, las empresas estan
wammmmm“

Por el contrario, si a los fabricantes les sale mas cara la
materia prima, el salario de los trabajadores o la electrici-
dad, mayores seran sus costes de produccion y menores
=us beneficios, y eso les llevara a ofrecer menos cantidad
para cada precio ([desplazamiento hacia la isguierda).

+ La tecnologia disponible. El avance tecnologico permite
producir mas con los mismos costes; asi, el margen de be-
neficios aumenta y, en consecuencia, las empresas esta-
ran interesadas en incrementar su produccion y vender
mas, o gue provoca un desplaramiento de la curva de
oferta hacia la derecha.

& Las expecitativas. Cuando las empresas deciden cuanto
producir, piensan en lo gue ocurre hoy en la economia y
en lo gue previsiblemente ocurrird en el futuro.
5i existen buenas expectativas y se preveé una mejora de
Iz demanda, las empresas producen mas y aumentan su
oferta (desplaramiento a la derecha). 5i las previziones
o son buenas, ocurre lo contrario.

* Diras causas. Hay mas factores gue afectan a la oferta.
Por ejfermiplo, I3 agricultura esta muy condicionada por las
condiciones meteoroldgicas (si son buenas, aumentan
la= cosechas y la curva de oferta se desplaza a la derecha,
¥ vicEwersa).

Es necesario distinguir entre un movimiento a bo largo de k3
curva y un desplarzamiento de toda la curva. £1 grafico mues-
tra un aumento de la cantidad ofrecida (de Q) a Q) provoca-
do por una subida del precio, es decir, un movimiento a ko lar-
go de la curva de oferta desde el punto A hasta el B.

El gratico también muestra un aumento de la oferta, como
consecuencia, por un lado, de una nueva tecnica de produc-
cion que permite producir mas barato, por logue se ofreceuna
cantidad mayor para cada precio de mercadoc al mismo precio
P, la cantidad aumenta de @, a Q.. La curva de oferta se des-
plara hacia la derecha (el punto B se desplara al C, al igual gue
el resto de puntos).

Precio

(4] Imagina que en el mercado del coche eléctrico se dan dos
nuevos hechos: su precio baja y las expectativas de los fabri-
cantes mejoran, ya que con el cambio climatico esperan gque
aumente la demanda. Comenta y representa los efectos de
ambos hechos sobre la oferta.

—1 EN LA PRACTICA. Cambios en La cantidad ofrecida frente a cambios de la oferta

Movimiento a ko kargo de ks cuna de oferta
y desplazamiento pasterion




"1 EL equilibrio de mercado

5.1. ¢Como se ponen de acuerdo compradores
y vendedores?

Para determinar los precios y las cantidades gue se inber-
cambian en el mercado y ver como s ponen de acuerdo
eMmpresas y consumidores, representaremos en un mismo
grafico las curvas de oferta y de demanda.

(Grafico 1: Equilibrio de mencado
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El precio de equilibric de mercado viene determinado por
el punto de corte de las dos curvas. Este punto lo denomi-
namos E, por equilibrio, y sus proyecciones sobre los ejes
nos senalan el precio de equilirio (0,75 euros cada refres-
ca) y la cantidad de equilibrio (& millones de refrescos)

En esta situacion coinciden los deseos de ambas partes. 2
precio de equilibrio, los consumidores podran compearn
exactamente la cantidad del bien gue guieren oblener a
ese precia, y las empresas podran vender exactamente la
cantidad gue querian a ese precio. Asi, ni empresas ni con-
sumidores tiemen motivos para cambiar la situacion. A
cualguier otro precio surgen incentivos para cambiarla.

5.2. La Ley de La oferta y La demanda o La
tendencia al equilibrio

Observa en el gratico 2 qué ocurre cuando el precio es de
1euro. A ese precio, la curva de oferta nos indica (punto A)
que las empresas quieren ofrecer B millones de refrescos.
En la curva de demanda (punto B), vemos que, 3 1 ewro, los
consumidores solo guieren comprar 4 millones.
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Al precio de 1 euro, en consecuencia, hay un exoeso de
oferta Como las empresas no pueden vender tanto como
les gustaria a ese precio, algunas lo bajaran con la inten-
cion de atraer consumidores y vender mas. Y, cuando algu-
nas bajen el precio, las demas haran lo mismo por temor a
quedarse sin ventas. Esta bajada de precios animara a los
mntdotes,qemnpemmacomptarmas,yas:sem-

: - 3, es decir, hasta al-

cauzmpfecnoquesgualalascanhdadesqueseohecen
y las que se demandan.

Observemaos que sucede cuando el precio es, por ejemplo,
0,50 euros. A ese precio, los consumidores desean com-
prar 8 millones de refrescos (punto C), mientras que las
etmxesassobqnermprodmdnuﬂones(ptmtom Hay

ﬁCocmhaynudnsmmdmesq:enoptmjen
comprar lo que quieren, algunos estaran dispuestos a pa-
gar algo mas; otros les imitaran ante el temor de quedarse
sin nada Al empezar a subir 10S precios, las empresas tie-
nen mas meentivos para producir mas y aumentaran su
o!ertaEslamnacinamu:aamenOt peroensent»dooon




5.3. Los cambios en Las condiciones de mercado

(2] Alestudiar la situacion de equilibric hemos mantenido constantes los demds factores
que pueden afectar a la demanda o a la oferta. Pero ;gueé crees gue ocurre con el equi-
librio alcanzado cuando mejoran los ingresos de las personas o cuando se produce un
cambio en los gustos de los consumidores? JY =i suben los costes de las empresas o

una sequia estropea la cosecha?

Cualquiera de los factores i dh

un desplaramiento de las curvas de

mwm“m&hﬂmmmmuu punto de equilibric
se traslade. Para saber en quea direccion lo hace y conocer las consecuencias sobre los pre-
cios y las cantidades de equilibrio, primerc debemos averiguar si el cambio afecta a la ofer-
ta o a la demands; lo siguiente es determinar si se trata de un aumento (desplaramiento a la
derecha) o una disminucion [desplazamiento a la inguierdal; y, finalmente, reflejaremos enun
grafico el desplazamiento para comprobar el nuevo corte de las curvas de oferta y deman-
da y la nueva situacion de equilibric. Veamos dos ejemplos, uno con cambios en la demanda

y otro que afecta a la oferta.

‘Cambio en el equilibio provomdo por un cambio en i3 demanda

Imaginemos que en el mercado de la carne de pollo s= parte
de una situacion de equilibrio (E), reflejada en este grahoo; =
s producen noticias de alarma sobre una enfermedad de &
carne de vacuno [ambos bienes son sustitutivos), suments-
ran las preferencias de los consumidores por la de pollo, y asi
aumentara su demanda, desplarandose hacia la derecha. La
nueva situacion de equilibrio (£) ha producido dos efectos el
precio de equilibrio es mas alto y la cantidad de equilibrio es
mayor [aungue sube el precio, se compra mas came de pollo).

(Camiio en & equilibio provoado por un cmbio en la oferta

Veamos gue sucede si en este mismo mercado, y partiendo
de la situacion de equilibrio inicial (E) reflejada en el grafico,
baija el precio del pienso: en este caso disminuyen los costes
delas empresas productoras de carne de pollo, lo cual las ani-
ma a produci y ofertar mas cantidad, desplarandose la curva
de oberta hacia la derecha. La nueva situacion de equilibria
(E) produce tambsén dos efectos: el precio de equilibrio es
mas bajo, pero k8 cantidad de equilibrio es mayor (se compra
mas carme de polloy a menor preciol.

) La elasticidad-precio de La demanda y de La oferta

6.1. {Qué es La elasticidad-predio de La demanda?

Ep,d = - (Q1-Q0 / Q0) / (P1 - PO / P0)

|1| 5i las joyerias o los restaurantes bajaran sus precios a
la mitad, la demanda aumentaria de manera tan signi-
ficativa que, seguramente, se formarian colas para en-
trar. jPiensas gue sucederia lo mismo =i bajara a la
mitad el precio del pan o la sal? ;Por gqua?

Segun la ley de la demanda, si baja el precio de un bien un
10 %, aumenta la cantidad demandada. Pero, si analizamos
es05 aumentos para distintos bienes, observaremos gue
son muy diferentes sequn sea el tipo de bien.

De hecho, =i mafiana todas las tiendas del pais bajaran un
20'% el precio del pan, de |a sal o de la leche, la cantidad de
estos articulos spenas aumentaria.

efectos tan distintos? La respuesta reside en la forma de
mm:ﬁmn,hushmmhﬂ-ﬁ
sensibilidad de los ante cambios en los pre-
cios. Para cuantificar esta sensibilidad, los economistas
emplean el concepto de elasticidad o grado de la respues-
ta a las variac delos i




| EN LA PRACTICA. ¢C6mo se mide La elasticidad-precio de La demanda?

La elasticidad-precio de la demanda (Ep) se calcula divi-
diendo la wariacion porcentual de la cantidad demanda-
da entre la variacion porcentual del precio:

Ep de la demanda = % de cambio en () / % de cambio en P
Por ejemplo, si, ante un incremento del precio de los rotu
ladores de un 100%, la cantidad demandada desciende un
5%, la elasticidad es 0.5 [Ep 510 0.5); o, para ser mas
exactos, es — 05, yva que el precio y la cantidad siempre
warian en sentidoinversoy tienen, por tanto, signo contra
ric. Pero, para simplificar, las elasticidades se expresan
coma valores positivos (en walor absoluto).

Olvidandonos de los signos, si la cantidad demandada
aumenta un & % en respuesta a una bajada del precio de
un 3 %, la elasticidad-precio de la demanda es 2. Una
vez conocido este dato, podemos prever qué oourrira
con la demanda cuando haya un cambio de precios. En
este caso, por ejemplo, silos precios subenun 10%, po
demos prever un descenso en la cantidad demandada
de un 20 %.

Los economistas clasifican las curvas de demanda en
tres tipos, de acuerdo con su elasticidad:

La demanda de un bien &= eldstica, o sea, senzible alos
cambios del precio, cuando la elasticidad es mayor
gua 1, por lo que la cantidad varia proporcionalments
mids que &l precio,

- La demanda de un bien es ineldstica o rigida, o sea,
insansible a las variacionaes del pracio, cuando la elasti-
cidad es menor que 1, par lo que la cantidad varia, pro-
porcionalments, menos que el precio.

- Sila elasticidad es exactamanta 1, de tal manera que |la
cantidad varia proporcionalmente en la misma cuantia
gque el precio, se dice que la demanda tiens elasticidad
unitaria.

Por la forma de la curva de demanda también podemos
conocer su elasticidad. La demanda de coches, por
ejemplo, s mas sensible (elastica) a las variaciones de

6.2. ;De qué depende La elasticidad-precio de
La demanda?

Los factores que determinan la elasticidad - precio dela de

manda son:

# |a disponibilidad de bienes sustitutivos. 5i un bien tiene
buenos sustitutos, su demanda serd elistica porque es
mas facil cambiarle por otros. Por ejemplo, una pequena
subida en el precio de las manzanas, si el precio de otras
frutas se mantiene, causa una gran disminucion de la can
tidad demandada. En cambio, los husvos o la sal son difi
ciles de sustituir y, por tanto, su demanda es inelastica.

= El gasto que representan. En los bienes cuyo precio es
bajo (pan, etc.), una subida no afecta demasiado a nues-
tro bolsillo, por lo que no influird mucho en la cantidad de-
mandada (demanda ineldstica). Lo contrario sucede con
etc) y que tienen una demanda mas elistica.

* Bienes necesariosy bienes de lujo. Los bienes necesarios
tienen una demanda inelastica: si sube el precio del bono
transporte, las personas no suelen reducir su uso. Sucede
lo contrario con los bienes de lujo, cuya demands es elas
tica: si sube el precio de las joyas, la cantidad demandada
disminuye considerablementea.

@ Observa la elasticidad de la demanda de estos bienes
¥ busca otros ejemplos similares para cada tipo.

Este hecho se refleja en la forma de sus curvas de de
manda, como muestran los graficos.

La curva de demanda de coches es mas plana (grafico 1),
Io que significa que una variacidn pequena del precio
produce un gran efecto en la cantidad consumida.

Grafico 1: Demands elastica, Ep =1
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Encambio, cuandola curva de demanda es muy inclinada
(grafico 2), como la de la leche, significa que una variacicn
impartante del precio influye poco en la cantidad.

Grafico 2: Demanda inelastica, Ep < 1
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6.3. Elasticidad-precio de La oferta

Las empresas, como los consumidores, también son mas o
menos sensibles ante cambios en los precios. 5i suben los
precios, las empresas ofreceran mas cantidad [y viceversa);
pero, para saber cudnto mas o cudnto menos ofreceran, se
utiliza el concepto de elasticidad-precio de la oferta, que
mide |3 variacion porcentual de la cantidad ofrecida de un
bien ante un cambio porcentual de su precia.

[ Ep de la oferta = % de cambio en ) / % de cambio en P
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